

打造乡村振兴齐鲁样板·新区实践

张家楼街道深入推进美丽乡村示范村建设,促环境提升产业振兴

一村一品,美丽乡村入画来

□本报记者 周莹

近年来,张家楼街道深入推进美丽乡村示范村建设,补齐乡村基础设施和公共服务短板,打造了土山屯、张家屯、王家洼子、纪家店子、松山子、大山张等22个省、市级美丽乡村示范村。今年,该街道继续规划打造省、市级美丽乡村示范村3个,通过美丽乡村示范村的辐射引领,带动全街道掀起美丽乡村建设热潮,绘就新时代“富春山居图”。

强化党建引领 注重规划统筹

张家楼街道强化党建引领,建强街道党工委“一线指挥”、新村党委“区域统筹”、网格党支部“前沿阵地”三级联动区域化党建平台,发挥党组织核心作用,将美丽乡村示范村建设提升到新村层面统一规划和部署。在综合考虑历史传统、产业发展、村庄规模、基础配套、群众意见等因素的前提下,对59个网格村进行筛选,优先选择班子凝聚力强、集体经济收入稳定的网格村,精心打造具有特色的美丽乡村示范村。

2017年至2022年,张家楼街道累计建成省、市级美丽乡村示范村22个。其中包括以“汉文化”为主题的省级美丽乡村示范村土山屯,“中国江北第一画家村”、省级美丽乡村示范村大泥沟头,家家户户的房前屋后都种满了鲜花的省级美丽乡村示范村石河头等。

强化科学推进 注重长效管护

创建美丽乡村示范村是一项综合性的民生工程。在建设过程中,张家楼街道遵循“先地下后地上”的原则,将村庄自来水、燃气、弱电、污水等地下管廊与美丽乡村示范村同步建设,统筹各类项目建设时序,避免项目建成后二次开挖恢复,减少投资浪费。同时,综合考虑村庄发展过程中迫切需要解决的问题,统筹各类资金形成建设合力,摆脱单纯通过上级投喂等方式,积极对接争取各类奖补政策,适当投入街道资金、村集体资



石河头村家家户户的房前屋后满是盛开的鲜花。(本报资料照片)

金,并通过财政投资撬动社会资本参与,当好美丽乡村示范村建设的“保障者”和“参与者”。

美丽乡村示范村重在建设、难在管护。张家楼街道制定了美丽乡村示范村管护长效机制,确保美丽乡村示范村建得好、用得好。乘着美丽乡村示范村建设东风,街道11个新村全部获评“山东省卫生村”;2022年,街道在全市第三次农村人居环境整治提升抽查评估工作中位居82个涉农镇街首位。

强化建设成效 注重产业联动

美丽乡村示范村建设的目的是通过辐射引领,带动全街道掀起美丽乡村建设热潮,培育“一村一品”特色产业。张家楼街道先后培育了“画乡

达尼、艾润厦安、薯香桃源、红色石河”等7个特色产业村。其中,达尼画家村在山水生态资源上做文章,坚决拒绝高额收益的一般工业项目。该村以山清水秀的自然环境吸引青岛绿泽画院入驻,构建起以油画产业为核心、多种业态集聚的文化全产业链,带动街道文化产业年均产值达到3亿元。达尼画家村入选全省乡村振兴典型案例,并先后获评全国文明村、中国美丽休闲乡村等称号。

石河头村将环境整治纳入村规民约,依托合作社将村民切身利益与集体利益挂钩,带领群众发展边角经济,打造增收致富、产业发展共同体。依托山清水秀的生态旅游资源和红色文化资源,引进了“淘花园”花卉项目,规划建设了总投资600余万元的红色石河乡村旅游综合体,先后获评山东省文明村、山东省森林村等称号。

红石崖街道

防汛应急演练 筑牢小区“安全堤”

□记者 仪博文 报道

本报讯 为提高物业服务企业对汛情的应急反应能力,最大限度维护广大业主的生命财产安全,近日,红石崖街道在宏福佳苑小区举行了住宅物业小区防汛应急演练。

本次演练模拟了因连续强降雨造成小区内排水不畅,小区外市政管网雨污水出现倒灌,对小区造成严重内涝威胁。演练过程中,抢险救援组、安全保卫组、后勤保障组、医疗救护组、物资救援组、通讯联络组等6个小组分工明确、通力协作,确保了本次演练圆满完成。

薛家岛街道

急救救护技能培训 提升自救互救能力

□记者 丁霞 报道

本报讯 近日,薛家岛街道华顶山路社区在职党员充分发挥桥梁纽带作用,邀请青岛热血英雄志愿服务救助队、中国石油大学(华东)理学院共同为该社区志愿者、公益性岗位人员、学生、居民等群体,开展了一场急救救护技能培训,增强辖区群众面对突发事件和意外伤害的应急意识和自救互救能力。

活动中,华顶山路社区在职党员积极配合老师讲解,为全体学员作出示范,并同老师一起指出并纠正学员的不规范操作,提升大家对心肺复苏等技能的掌握程度。

泊里镇

开展消防演练 排查安全隐患

□记者 丁霞 报道

本报讯 7月3日,泊里镇社会治理中心专职网格员组织锦江之星酒店员工开展了一场消防安全应急演练,并对酒店消防隐患逐一进行了排查。

演练开始前,专职网格员向酒店员工详细讲解了发生火灾时的注意事项以及如何正确使用消防灭火设施设备、如何逃生自救等知识。演练过程中,大家互相配合,有序进行人员撤离,快速扑灭现场火情,达到了预期演练效果。

黄岛街道

在职党员赶大集 安全宣传接地气

□记者 丁霞 报道

本报讯 为进一步提升辖区居民的安全防范意识和能力,营造和谐稳定的社会治安环境,近日,黄岛街道幸福小镇管区会同辖区9个经合社在职党员,开展了“在职党员赶大集,安全宣传接地气”集中宣传主题党日活动。

活动现场,在职党员通过设置“红色摊位”、面对面讲解等形式,向赶集群众发放“防溺水安全教育”“耕地明白纸”“消防安全宣传册”等宣传材料300余份。

宝山镇打响人居环境整治攻坚战,让乡村更美更宜居

环境“微更新”,乡村提颜值

□本报记者 周莹

今年以来,宝山镇着力打响党建引领人居环境整治攻坚战,推进乡村“微更新”,动员全镇干部持续转作风、强能力,凝聚起人居环境整治的强大合力,让乡村更美更宜居。

宝山镇由党政主要负责人带队,逐村开展调研督导、座谈交流,帮助村庄摸清发展实情,找准问题根源,解决问题困难。该镇以调研座谈为契机,引导各村把人居环境整治同当前正在推进

的各项重点工作相结合,一体谋划部署基层党建、产业发展、平安稳定、作风纪律等重点工作,推动人居环境整治工作深入开展。

同时,各党政成员聚焦重点领域、关键环节,深入一线严督导、查问题、促整改。各站所(部门)机关干部下沉一线,点对点联系各新村,协调解决重点难点问题,指导做好人居环境整治工作。各村、各网格也紧跟步伐、不等不靠,全面推行“村干部领着干、党员干部带头干、群众积极干”的工作模式,在全

镇上下形成了以上率下、整体联动的生动局面。

另外,宝山镇实施清单管理,要求各村、各网格建好用好问题、整治两张清单,挂图作战、对账销号。搭建“赛马场”,先由完成清单任务的村提出验收申请,再由镇环卫办公室组成专项验收小组,逐村开展考核验收,对验收未通过的村庄要求立即进行整改。镇纪委、督查考核部门严格开展督导检查,将人居环境整治情况纳入镇对村考核范畴,确保各项任务要求落实落细。